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Abstract 

The present thoughts bear the imprint of a situation generated by the appearance of 
this pandemic, which produced major disorders at all levels of society, starting with the 
economic one. Such a fact, tragic in fact, has generated all kinds of questions among 
researchers in fields such as economics, sociology, demography, cultural anthropology 
and of course ethnography. Our study seeks to answer questions that concern post-corona 
virus ethnographic research. 
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De pe băncile amfiteatrelor am fost preocupat de soarta țăranului român și a satului 

românesc, de schimbările care au avut loc în acest areal, de unde „Dumnezeu a uitat să 
mai plece”. Am cercetat și am scris despre modernizarea și/sau urbanizarea satului, 
migrația sat-oraș, navetismul, calitatea vieții etc., fenomene ce i-au pus în pericol liniștea, 
specificitatea și existența sa de veacuri. Am căutat să demonstrez că manifestări de acest 
gen au la bază insuficiența mijloacelor de subzistență asigurate de agricultură și creșterea 
animalelor săteanului pentru întreținerea familiei. Asemenea neajunsuri nu au făcut 
obiectul intervenției statului cu subvenții, pentru a susține și salva de la pierire gospodăriile 
sătești, din contră, acesta a impus „biruri”, concretizate în contracte păguboase și 
nerentabile micii gospodării. Ne referim în mod special, la contractări de animale, păsări, 
cereale, fructe, legume alte produse, pe bani foarte puțini, și mai mult dacă săteanul nu 
avea în gospodărie animale sau produsele pe care le contractase „cu forța” trebuia să 
meargă să le cumpere și să le dea statului la prețuri derizorii. De multe ori, nu își recupera 
investiția, ce să mai vorbim de profit. Rezultatele acestor cercetări au făcut obiectul unor 
studii si comunicări prezentate în cercurile studențești și la conferințe și sesiuni de 
comunicări științifice. Acestea și multe altele au alterat calitatea vieții din lumea satului. 

De asemenea, cercetările etnografice de teren, realizate în această perioadă, au fost 
concretizate în studii despre cântece, bocete, strigături, obiceiuri, meșteșuguri, care au 
căutat să demonstreze că lumea satului este axată pe vectorul unor mutații neprielnice, 
anticipând oarecum o posibilă perioadă de criză cultural - spirituală. 

 
⁕ Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: todinca_vasile@yahoo.com 
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După venirea la Muzeul Țării Crișurilor din Oradea, dornic de a-mi etala 
cunoștințele de sociologie rurală și antropologie culturală, am continuat cercetările în 
satele din Țara Crișurilor, vorbind și scriind despre perioadele de tranziție ale satului, 
despre crizele prin care trece universul rural-pastoral, al acestui ținut, și mai nou despre 
schimbările profunde și forțate ce au loc, în acest univers și în viața locuitorilor acestuia. 
Am scris și comunicat, ori de câte ori am avut ocazia, despre sate îmbătrânite, despre 
sate care mor, despre sate golite de tineri, plecați la muncă în străinătate, despre acele 
dereglările maligne (procese patologice de natură gravă, care evoluează spre 
agravare), determinate de mutațiile survenite în ultimele decenii în satul românesc. 
Aceste schimbări au afectat paliere precum: cel spiritual, social, ocupațional, 
habitațional, populațional, calitatea vieți etc., provocând mutații profunde, ce au dus la 
apariția unor fenomene cu care satul nu s-a mai confruntat îndelunga lui existență. Astfel, 
sub iluzia libertății, țăranul român, a fost nevoit să-și abandoneze rânduiala lui de 
veacuri și să ia drumul pribegiei printre străini, lăsând în urmă suferințe la care nici că 
se putea gândi vreodată. Plecarea părinților, pentru a-și căuta mijloace de subzistență 
mai trainice, a avut un impact negativ, de cele mai multe ori, asupra odraslelor lăsata în 
grija bunicilor sau a rudeniilor. Astfel, asistăm la nașterea unei culturi a violenței în 
lumea satului, bazată pe agresivitate și intoleranță, culminând cu tot felul de fenomene 
delincvente (violuri, furturi, omucideri, suiciduri etc), ce scot în evidență gradul de 
imoralitate la care s-a ajuns în prezent în acest spațiu social, și la care nici nu gândeam 
că se putea ajunge. La baza acestor fenomene stau o serie de cauze între care amintim: 
rămânerea tinerilor, de la o vârstă fragedă, în grija bunicilor sau a rudelor apropiate, ai 
căror părinți au luat drumul străinătății și care nu mai au un control asupra manifestărilor 
lor societale; lipsa educației civice, morale, religioase, și nu în ultimă instanță, a educației 
în general, coroborate cu nivelul de cultură și civilizație precar din cele mai multe sate 
românești; lipsa locurilor de muncă, care limitează orizontul aspirațiilor acestor săteni, 
excluși din punct de vedere social; dependența celor mai mulți tineri și nu numai, de cei 
care le oferă un minim de existență, trăind la limita subzistenței, unii ca zilieri, ajungând 
să fie dependenți de orice resursă existențială, care le este oferită de avuții satului și ai 
societății; vulnerabilitatea instituțiilor democratice populate cu personaje inculte, care 
au făcut „școli superioare” fără valoare, și nu se pot legitima cu realizări profesionale 
performante. 

În decursul timpului am mai făcut vorbire despre aceste fenomene de degradare 
civică și morală a tinerilor satului contemporan, cu exemple concrete din ținutul Țării 
Crișurilor, despre reperele identitare ale satului: meșteșuguri, obiceiuri, sărbătorile de 
peste an, cele din ciclul veacului de om, despre repertoriul contemporan al soliștilor de 
muzică populară, despre creatorii populari, despre instituții de bază ale satului în prag de 
degradare și dispariție (căminul cultural, biblioteca sătească, poșta etc). 

Apariția acestui flagel, coronavirus, a generat în sânul socialului în general, a 
ruralului în mod special, ascensiunea unei noi religii: aceea a însingurării, dublată de 
cultura fricii (Mircea Miclea). Acest fenomen pandemic a pus pe jar, nu numai lumea 
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medicală, culmea, găsită nepregătită, dar și a afaceriștilor, lumea academică, întreg 
sistemul societal. Pe toți i-am văzut antrenați în găsirea de soluții, care să salveze 
omenirea. Alături de aceștia și lumea cercetătorilor: sociologi, etnologi, antropologi, 
etnografi a fost preocupată de modul cum vor decurge cercetările pe viitor, dacă vor mai 
avea obiect de studiu, de cercetare?; dacă va mai exista interes pentru asemenea 
cercetări? La rândul lor, etnografii, cei care se ocupă de cercetarea universului sătesc, și-
au pus o serie de întrebări precum: dacă se va mai face etnografie pe mai departe? ce 
subiecte mai poate oferi o asemenea realitate bântuită de pandemie, unei cercetări 
etnografice? dacă mai e necesară o asemenea cercetare și cui? ce impact vor avea aceste 
cercetări și studii asupra satului pe viitor? dacă vor fi instituții care să țină seama de 
asemenea rezultate ale cercetării? etc. Unii cercetători ai acestui domeniu au și acreditat 
idea unei noi meserii, în materie de etnografie > etnograful post coronavirus < (Camelia 
Burghele). Această molimă a generat o serie de fenomene stranii, pe care nu le puteam 
anticipa înainte vreme, astfel, am asistat la întoarcerea în satele românești, a celor plecați 
la muncă în străinătate, de ordinul miilor. Este de văzut și de cercetat dacă vor rămâne 
sau vor pleca din nou de unde au venit, dacă vor investi în agricultură lucrând pământul, 
rămas în paragină, dând agriculturii un nou sens, dacă se vor întoarce spre zestrea 
materială a satului, căutând s-o valorifice prin deschiderea unor ateliere de producție 
tradițională: lemnărit, olărit, fierărit etc. Poate vor reface arhitectura tradițională a 
satului, căutând restaurarea sutelor de case zălogite de degradare și uitare, redându-le 
locuirii. Este de cercetat populația școlară rurală, dacă va crește și dacă va putea fi vorba 
pe viitor de o continuitate a școlilor existente, dacă va fi nevoie de redeschiderea unor 
școli închise. Avem nevoie de restaurarea masivă a bisericilor din lemn, de primenirea 
lor și a celor nou construite, cu enoriași, de o reabilitare a instituțiilor abandonate ale 
satului: căminul cultural, biblioteca, poșta, boldul, meșteșugurile și obiceiurile de 
altădată. Pe semene că este de muncă în cercetarea etnografică post coronavirus. 

Considerăm că sunt mult mai multe de cercetat, mai cu seamă că trecem pe lângă 
fapte și fenomene ireversibile în istoria comunităților rurale. Astfel, dispare încet dar 
sigur, un întreg instrumentar agricol: coasa, furca, grebla și sapa, locul lor fiind ocupat 
de coasele mecanice, fie manuale, fie trase după tractor, de greblele mecanice, de presele 
de făcut baloți, precum și de un întreg arsenal pentru arat, semănat, prășit sau erbicidat. 
A dispărut în același timp, o instituție importantă în cadrul ocupației, creșterea 
animalelor, „păstorul ”. Locul lui a fost luat de gardul electric, care împrejmuiește țarina 
sau pășunea și unde sunt duse animalele la pășunat. De remarcat, în același timp, apariția 
capelelor în cimitire, a societăților de pompe funebre, fapt ce duce la o sărăcire și 
dispariție a ritualurilor dedicate morții și înmormântării, ritualuri ce aveau o încărcătură 
spirituală aparte. Toate aceste mutații, și multe altele, vor trebui inventariate, 
fotografiate, filmate pentru a se constitui o mare bază de date pentru generațiile care vor 
veni, să cunoască aceste evoluții ale satului sub, toate aspectele. 

Credem că anul 2020 va fi un reper, o bornă referențială în toate domeniile 
societale, la toate palierele, și ca atare și în cercetarea etnografică, unde vom asista la un 
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nou început. Și ca un îndemn pentru etnograful de teren, acesta trebuie să fie pe fază, să 
contabilizeze cu obiectivitate aceste transformări ale lumii satului în vederea creării unui 
depozitar la care să se adape cei interesați. Vedem că se conturează o nouă meserie, cu 
mari implicații societale… „etnograful, cercetătorul - post coronavirus”. 


